5&3\9&3’6 Kumpas ve Mikromelre
Nas:l Cahg:r?

Diyelim ki uglu kaleminizin uzunlugunu merak ettiniz. Ne yaparsiniz?

Elinize bir cetvel alip 6lgersiniz, dedil mi? Kalemin bir ucunu cetvelin 0 gizgisine hizalar ve
diger ucuna denk gelen santimetre gizgisindeki sayilya bakarsiniz. Kalemin boyu o santimetre
¢izgisini aglyorsa ne olacak? Agmadan dnceki son santimetre gizgisini izleyen kag milimetre

¢izgisi oldugunu saydiniz mi ig tamam.

Ornegin yandaki kalemin silgili ucu, cetvelin Gzerindeki 14 santimetrelik ¢izgiyi 3 milimetre
¢izgisi agmig durumda. Yani bu kalem 14,3 santimetre uzunlugunda.

Peki ya kalemin boyu 14 sayisini izleyen aganct milimetre gizgisini de azicik, gbzumuzle zar
zor fark edebilecegimiz kadar agsaydi... Kalem 14,3 degil de 14,32 santimetre uzunlugunda
olsaydt... igte 0 zaman dogru 6lgim yapabilmek igin elimizdeki cetvelin 6lgim hassasiyeti
yetersiz kalirdi ve onun yerine daha hassas uzunluk 6l¢uma yapabilen bir bagka alet
kullanmamiz gerekirdi. Ornegin bir strgull kumpas.

Sabitleme
vidasi

i¢ ¢ap 6lgme
ceneleri

Sabit cetvel
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Strguyle birlikte

hareket eden derinlik
Olgme gubugu
(Kilig)

Kaydirilabilen

Surguld bir kumpas dig ¢ap 6lgme
ceneleriyle érnedin su damacanalari
icin kapak Ureten bir sanayicinin...

Hah! Ben de “Surgala
kumpasim nerede, kayip mi
ettim?” diyordum.
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Yok yok. Bizim kiz buyayince
mimar olmak istiyor ya hani? Oyuncak da

hassas bir gekilde dlgilmesi ve gizdigi plana

uygunluklarinin kontrol edilmesi gerekiyormus.
Odung istedi benden. Igi bitince alet
¢antasina geri koyacak.

olsa ilk ingaatinda kullanacagi yapt elemanlarinin

Uzunluk o .
ve dig gap cetvel En temel 6zelliklere sahip
dlgme S (Surga) bir stirgli kumpasla bile milimetrenin
¢eneleri onda biri hassaslikta él¢timler

yapilabilir. Bu hassasiyeti saglamak
icin kumpaslarin Gzerinde biri sabit biri
kaydirilabilen iki ayri cetvel bulunur.

...i¢ ¢ap blgme geneleriyle
ornegdin yuzik Greten
bir kuyumcunun...
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...ya da derinlik 6lgme
¢ubuguyla 6rnegin

beton zemindeki ¢atlagin
derinligini bilmesi gereken
bir ingaat mihendisinin
imdadina yetigebilir.
Kisacas! yalnizca 6lgum
hassasiyeti degil akillica
tasarimi da surguli
kumpas! pek ¢ok durumda
diger uzunluk dlgum
aletlerine Gstdn kilar.




Olgum igin 6nce mikrometrenin
tambur ve circir denen

doner pargalarini gevirerek
Olgecegimiz nesneyi

sabit ve hareketli

uglarin arasina

stkigtiriyoruz.

Peki kumpas nasil okunur? ilk agamada
Olculecek nesne, 6rnegdin bir vida, 6lgme

¢enelerinin arasina yerlegtirilir. Strgal
cetvelin sifir gizgisinin sabit cetveldeki
santimetre ve milimetre gizgilerine bakilir.
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Ornekte bu gizgi, 6l¢ilen vidanin
uzunlugunun 2 santimetre ve 3 milimetreyi
biraz gegtigini gosteriyor. Demek ki
vidamiz 2,3 santimetreden biraz daha
uzun. Peki tam olarak ne kadar daha uzun?
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Sabitleme vidasi

Sabit ug

Hareketli ug

Bu sorunun yaniti tambur pargasinin Gstundeki
sayllarda sakli. Bu kez kovan denen pargadaki
yatay ¢izgiyle tamburdaki hangi ¢izginin tam
olarak yan yana gelip yatay eksende tek bir
¢izgi olugturduguna bakiyoruz.

Ornegdimizde o gizgi 30 sayisinin iki altindaki
¢izgi. Yani aradigimiz deger 28. Bu degeri

11 milimetrenin sagina yeni basamaklar olarak
yazdigimizda buldugumuz sayi, somun dl¢asini
santimetrenin binde biri hassasiyetle bize
veriyor: Olgtugumuz somunun kargilikl kogeleri
arasindaki uzunlugu 1,128 santimetreymis.

ikinci agamada sabit cetveldeki izgilerle sirgali
cetvelin Gzerindeki gizgilerin tam olarak hangi
¢izgide ayni hizaya geldigine bakiyoruz.

Ayni hizadaki ¢izgi de surgulu cetvelde 8 rakamina denk gelen gizgi. Bu deger,
vidanin 2,3 santimetreden ne kadar daha uzun oldugunun da yaniti. 8 rakamini
virgulden sonraki ikinci bir basamak olarak yaziyor ve bdylece vidanin boyunu
santimetrenin yluzde biri hassasiyetle 2,38 santimetre olarak belirlemig oluyoruz.
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Circir

Tambur

Sargulu bir cetvel yerine kendi ekseninde donen
silindirik pargalar kullanilan ve adina mikrometre denen
aletle ise surgulu kumpastan bile hassas 6lgum yapmak
mumkan. Simdi 6rnegin bir makine mihendisi igin gok
dnemli olabilecek bir 6l¢im yapalim. Bir somunun

karsilikli kbseleri arasindaki uzunlugunu olgelim.
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Ardindan kovan bélimuinde gérdugimiz
son sayly! (10) ve onun hemen saginda kalan
¢izgi adedini (1) okuyup ikisini topluyoruz.

Cizimimizde bu deger, 6l¢gtagumuz somunun
kargilikl kdgeleri arasindaki uzunlugunun

11 milimetreden, yani 1,1 santimetreden
biraz daha fazla oldugunu gosteriyor.

Peki ne kadar daha fazla?
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Yazi ve gizim:
Bilgin ErsozIu

Biliim Cocvk 55



